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ЕВО ЛЮ ЦІЯ ІН ТЕ Р НЕТ- ПРЕ Д С ТА В НИ Ц Т ВА 
ІН ФО Р МА ЦІЙ НО- АНА ЛІ ТИ Ч НИХ СТРУ К ТУР

У пра ці до с лі дже но зв’я зок фу н к ці о на ль них мо ж ли во с тей та ево лю ції пор талу 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур на рі з них ета пах йо го фу н к ці о ну ван ня. Ро з -
ро б ле но та за сто со ва но кри те рії оці ню ван ня ді я ль но с ті пор талу, а са ме: пред ста в-
лен ня до ро б ку під роз ді лів, на по в нен ня ін фо р ма цій но го про с то ру які с ною ін фо р-
 ма ці єю та стру к ту ру ван ня ін те р нет- ін фо р ма ції, ко му ні ка ція з ко ри с ту ва ча ми. 
Ви зна че но ос но в ні ха ра к те р ні вла с ти во с ті та спе ци фі ч ні ха ра к те ри с ти ки пор талу, 
зо к ре ма: уні вер са ль ність, ін те ра к ти в ність, до с ту п ність, мо бі ль ність, ко му ні ка -
ти в ність то що.
Клю чо ві сло ва: бі б лі о те ка, ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні стру к ту ри, НБУВ, ін те р-

нет- пре д с та в ни ц т во, пор тал, ін те г ро ва ний пор тал, ко му ні ка ція.

З по ча т ку XXI ст. у кон текс ті ін те н си в но го ро з ви т ку ін фо р ма цій но- 
ко му ні ка цій них те х но ло гій, зна ч но го збі ль шен ня ко н те н ту та ре су р сів, 
кон ве р ге н ції рі з них ти пів ме діа не від’ єм ною скла до вою ін фо р ма цій ної 
ді я ль но с ті бі б лі о тек та їх ніх ана лі ти ч них під роз ді лів ста ють пор тали, що 
за без пе чу ють но ві мо ж ли во с ті для кра що го об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів 
та за лу чен ня но вих і є чин ни ком сти му лю ван ня ро з ви т ку бі б лі о те ч ної 
сфе ри. Ін фо р ма цій ні пор тали бі б лі о тек ста ли за со бом пред ста в лен ня 
ін фо р ма цій них ре су р сів, на по в нен ня ін фо р ма цій но го про с то ру які с ною 
ін фо р ма ці єю, стру к ту ру ван ня ін те р нет- ін фо р ма ції та вза є мо дії з ко ри с-
ту ва ча ми. 

Не зва жа ю чи на ряд на у ко вих пу б лі ка цій, при с вя че них рі з ним пи тан ням 
ви ко ри с тан ня пор талів у бі б лі о те ч ній ді я ль но с ті [6, 5, 12, 8, 3], до сі за 
ме жа ми на у ко во го ін те ресу за ли ша єть ся спе ци фі ка пред ста в лен ня ін те-
г ро ва но го ін те р нет- пре д с та в ни ц т ва ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур 
НБУВ. Ак ту а ль ним за ли ша єть ся з’я су ван ня пи тан ня як са ме ві д бу ва єть ся 
зв’я зок фу н к ці о на ль них осо б ли во с тей та ево лю ції пор талу ін фо р ма цій-
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но- ана лі ти ч них стру к тур на рі з них ета пах йо го фу н к ці о ну ван ня. До с лі-
джен ня окре с ле ної про бле ми є ме тою ці єї стат ті.

Пор тал – це ін те г ро ва не ін те р нет- пре д с та в ни ц т во, що на по в нює ін фо р -
ма цій ний про с тір ін фо р ма ці єю та її стру к ту рує, а та кож ви сту пає ефе к-
ти в ним ко му ні ка цій ним ка на лом. Се ред ос но в них фу н к цій веб- сай ту 
бі б лі о те ки В. Бо н да ре н ко у сво їй на у ко вій пра ці ви ді ляє [3]:

– пред ста в ни ць ку фу н к цію або фу н к цію по зи ці ю ван ня, що пред ста в -
ляє со бою пре зе н та цію ус пі ш но го фу н к ці о ну ван ня бі б лі о те ки в умо вах 
ін те н си фі ка ції ін фо р ма цій них по то ків;

– ін фо р ма цій ну фу н к цію, яка, за сло ва ми І. Мо р ге н ш те р на, є го ло в ною 
фу н к ці єю су час ної бі б лі о те ки в збо рі, ор га ні за ції, до не сен ні до на се лен ня 
ін фо р ма ції;

– ко му ні ка цій ну фу н к цію бі б лі о те ч но го сай ту, що по ля гає в за без пе-
чен ні мо ж ли во с ті з’єд нан ня між до ку ме н том і ко ри с ту ва чем, пе ред ба чає 
на дан ня по т рі б ної ін фо р ма ції че рез ре а лі за цію пе в них форм і за со бів за 
до по мо гою еле к т рон них те х но ло гій;

– на ві га цій ну фу н к цію, яка ба зу єть ся на ви зна чен ні оп ти ма ль них 
шля хів по шу ку та ор га ні за ції до с ту пу до ін фо р ма ції;

– фу н к цію ви вчен ня со ці а ль ної стру к ту ри ко ри с ту ва чів, спря мо ва ну 
на до с лі джен ня ін фо р ма цій них за пи тів рі з них ка те го рій ко ри с ту ва чів бі б -
лі о тек з ме тою оп ти мі за ції про це су ві д бо ру су с пі ль но за тре бу ва ної ін-
 фор ма ції се ред усьо го по с тій но зро с та ю чо го ін фо р ма цій но го ма си ву.

Пе ре ра хо ва ні фу н к ції мо ж на до по в ни ти ти ми, які ви зна чає А. Стру н-
гар, ха ра к те ри зу ю чи фу н к ції пор талу, ко му ні ка ти в ний по те н ці ал яко го 
до зво ляє ві д рі з ни ти йо го від веб- сай тів [8]:

– ін те г ра цій ну фу н к цію, яка, по- пе р ше, умож ли в лює ор га ні за цію 
єди но го ін фо р ма цій но го про с то ру на ос но ві по єд нан ня мно жи ни рі з но-
ма ні т них дже рел ін фо р ма ції та уні фі ко ва но го до с ту пу до них, як- то баз 
да них, ка та ло гів то що; по- дру ге, ви рі шує за вдан ня ін те г ра ції в пор тал 
рі з них про гра м них до да т ків, на дає мо ж ли во с ті ро з ши рен ня йо го фу н к-
ці о на ль но с ті за ра ху нок до да ван ня сер ві сів, при цьо му рі з ни ця між 
до да т ка ми і сер ві са ми по ля гає в то му, що до да т ки є окре мо ро з ро б ле-
ни ми про гра м ни ми про ду к та ми, а сер ві си спе ці а ль но ро з ро б ля ють ся як 
ча с ти на пор талу;

– фу н к цію ін де к су ван ня та по шу ку в ін те г ро ва но му ін фо р ма цій но му 
ма си ві пор талу, яка за без пе чує отри ман ня не об хід ної ре ле ва н т ної ко ри-
с ту ва че ві ін фо р ма ції та умож ли в лює при с ко рен ня по шу ку ін фо р ма ції за 
за пи та ми;

– фу н к цію ка те го ри за ції, яка до зво ляє стру к ту ру ва ти весь ін фо р ма-
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цій ний про с тір пор талу, ви зна чи ти по в’я за ні між со бою за змі с том пі д-
 м но жи ни, що скла да ють ся з ін фо р ма цій них оди ниць – до ку ме н тів, опи сів 
об’є к тів, баз да них то що;

– фу н к цію про фі лю ван ня, що спря мо ва на на пе р со ні фі ка цію та ав то-
ма ти ч ний ана ліз ко ри с ту ва ць кої по ве ді н ки під час вза є мо дії з пор талом.

У кон текс ті ро з г ля ну тих фу н к цій пор талів бі б лі о тек у цьо му до с лі-
джен ні про по ну ють ся уза галь ню ю чі фу н к ції пор талів, зва жа ю чи на 
ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій ну скла до ву, що опи сує на по в нен ня пор талу: 

– ін фо р му ван ня – пу б лі ка ція ін фо р ма ції, ство ре ної бі б лі о те кою (по ві-
до м лен ня про за хо ди; опис книг, ко ле к цій; ін фо р му ван ня про па м’я т ні 
да ти, зна чу щі по дії то що);

– по се ре д ни ц т ва – на дан ня ін фо р ма ції із зо в ні ш ньо го дже ре ла та ци ту-
ван ня. На ві д мі ну від со ці а ль них ме діа, для пор талів ця фу н к ція є менш 
по пу ля р ною че рез те, що пор тали бі ль ше від да ють пе ре ва гу фу н к ції 
ін фо р му ван ня. По се ре д ни ць кі за вдан ня пе ред ба ча ють по ши рен ня ін фо р -
ма ції ін ших ре су р сів на ві д мі ну від пря мо го ін фо р му ван ня, що пе ред-
ба чає ство рен ня пе р вин но го бі б лі о те ч но го ко н те н ту;

– аку му ля ції – пу б лі ка ція по ві до м лень пе в ної те ма ти ки, що фо р мує 
стрі ч ку но вин, фі к сує їх у по ряд ку по я ви. Як ін стру мент зби ран ня 
не об хід ної ін фо р ма ції на пор талах мо жуть ро з г ля да тись ру б ри ки, які 
фо р му ють пе в ну ба зу ма те рі а лів, що ві д по ві да ють за пи там ко ри с ту ва чів;

– спри ян ня – ство рен ня но во го знан ня в ре зуль та ті об го во рен ня, 
на дан ня ко му ні ка ти в ної пла т фо р ми на ос но ві ко ме н ту ван ня, по ши рен ня 
до пи сів. За до по мо гою ці єї фу н к ції бі б лі о те ка мо же умо в но ви зна ча ти 
ефе к ти в ність пу б лі ка цій пор талу;

– ко му ні ка ції – здій с нен ня об мі ну ко ме н та ря ми, ство рен ня ді а ло гу. 
При к ла дом скла до вої ко му ні ка ції на пор талі мо же бу ти об го во рен ня 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них ро біт фа хі в ців бі б лі о те ки. Ва ж ли вим є те, що 
в цьо му ви мі рі бі б лі о те ч ні пор тали ви сту па ють як про с тір спі л ку ван ня 
од но ду м ців [9]. 

Ак ти в ний ро з ви ток ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій них те х но ло гій, тра н с-
фо р ма ція су с пі ль них за пи тів, пе ре о рі є н та ція стра те гій ро з ви т ку на ко ри с-
 ту ва ча зу мо в лює ро з ши рен ня фу н к ці о на ль них осо б ли во с тей пор талів, 
зо к ре ма: ін те н си фі ка ція зво ро т но го зв’я з ку з ко ри с ту ва чем; зро с тан ня 
му ль ти ме дій но с ті; ускла д нен ня стру к ту ри на по в нен ня пор талів та урі з-
но ма ні т нен ня ко н те н ту. 

Ві д по ві д ні змі ни знай ш ли ві до бра жен ня в спе ци фі ці за без пе чен ня 
ро бо ти ін те р нет- пре д с та в ни ц т ва бі б лі о тек. Ро з г ля не мо їх ево лю цію на 
при к ла ді ета пів фу н к ці о ну ван ня пред ста в ни ц т ва рі з них ін фо р ма цій но- 
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Ево лю ція ін те р нет- пре д с та в ни ц т ва ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур

ана лі ти ч них стру к тур На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни ім. В. І. Ве р над-
сь ко го (НБУВ). Пе р ший етап їх фу н к ці о ну ван ня (2000–2013 рр.) ха ра к те-
ри зу ва в ся ро бо тою окре мих сто рі нок на офі цій но му пор талі бі б лі о те ки. 

Вод но час ві д бу лось збі ль шен ня ко н те н ту на пор талі – під роз ді ли, 
за до во ль ня ю чи за пи ти ко ри с ту ва чів, ро з ши рю ва ли асо р ти мент ана лі ти ч -
ної про ду к ції, ре пре зе н та ція якої на сто рі н ках ін те р нет- пре д с та в ни ц т ва 
спри я ла їх на по в нен ню. Ста ти с ти ч ні пі д ра ху н ки по ка зу ють що рі ч не 
зро с тан ня на по в нен ня сто рі нок ана лі ти ч них під роз ді лів НБУВ на 5 %. 

Та кож ак ти ві зу єть ся спів пра ця з ін фо р ма цій ни ми пар т не ра ми, їх ній 
до ро бок згі д но з ук ла де ни ми уго да ми про спів пра цю, що пе ред ба чає, се ред 
ін шо го й об мін на у ко ви ми та ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ни ми на пра цю ван-
ня ми, по пов нює ре су р си на пор талі, зо к ре ма, стат тя ми, ма те рі а ла ми кон фе-
ре н цій, пе рі о ди ч ни ми ви дан ня ми, ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ни ми ви дан ня ми, 
мо но г ра фі ч ною лі те ра ту рою то що. Ва р то від зна чи ти, що на у ко вий до ро бок 
пар т не рів ві д рі з ня єть ся те ма ти ч ною рі з но ма ні т ні с тю: від пи тань бі б лі о те-
ко з нав с т ва до еко но мі ч них, пра во вих, су с пі ль них та ін ших до ти ч них до 
сфе ри ін те ресів ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них служб НБУВ. 

Ще од ним ас пе к том, який мав вплив на збі ль шен ня ко н те н ту пор талу 
мо ж на на зва ти зро с тан ня ін те ра к ти в них ма те рі а лів, а са ме: ана ліз со ці а-
ль них ме реж, бло го с фе ри як окре мих про е к тів. 

От же, в зв’я з ку із тра н с фо р ма ці єю за пи тів чи та чів ві д бу ва єть ся збі ль-
шен ня ко н те н ту пор талу. У ре зуль та ті всіх пе ре ра хо ва них фа к то рів 
впли ву на про цес фо р му ван ня пред ста в ни ц т ва ін фо р ма цій но- ана лі -
ти ч них стру к тур НБУВ ві д бу ва єть ся тра н с фо р ма ція сто рі нок на пор талі 
та ви о к ре м лю єть ся по в но цін ний пор тал веб- сто рі нок Фо н ду пре зи де н тів 
Укра ї ни (ФПУ), На ці о на ль ної юри ди ч ної бі б лі о те ки (НЮБ), Слу ж би 
ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ор га нів дер жа в ної вла ди 
(СІ АЗ), по в’я за ний з ге не ра ль ним бі б лі о те ч ним пор талом, що й за по ча т -
ку ва ло дру гий етап (2013–2020 рр.) ста но в лен ня та ро з ви т ку пред ста в ни-
ц т ва стру к тур. 

Ін те г ро ва ний пор тал ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур НБУВ 
ви ник, з од но го бо ку, з огля ду на ко ри с ту ва ць кі за пи ти, як си с те ма-
ти зо ва ні ре су р си су с пі ль но- по лі ти ч ної і пра во вої те ма ти ки. З ін шо го 
бо ку – фу н к ці о на ль не за без пе чен ня пред ста в лен ня ро бо ти ана лі ти ч них 
під роз ді лів НБУВ по т ре бу ва ло си с те ми те х но ло гі ч них рі шень, що за без-
пе чу ють аку му ля цію ін фо р ма цій них ре су р сів за за без пе чен ня на ві га ції в 
них. Вод но час спе ці а лі зо ва ний пор тал ви сту пає як ко му ні ка ти в ний хаб, 
то ч ка до с ту пу до офі цій них ре су р сів ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз-
ді лів НБУВ. 
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Ро з ви ток пор талів та ме ре жі Ін те р нет, ін фо р ма ти за ція со ці а ль но го 
про с то ру по с та ли пе ре д у мо ва ми фо р му ван ня і ста но в лен ня ін те г ро ва них 
пор талів. Та ким чи ном, но ві мо ж ли во с ті, ство ре ні ци ф ро ви ми те х но ло-
гі я ми, да ють змо гу го во ри ти про но ву якість пор талів з їх нім ви со ким 
со ці а ль ним ре су р сом.

Сьо го д ні ві д бу ва єть ся опе ра ти в не пред ста в лен ня ін фо р ма цій но- 
ана лі ти ч них під роз ді лів НБУВ та їх ньо го до ро б ку на пор талі «Центр 
досліджень соціальних комун іка ці й »  (URL:  http:/ /nb uv iap.gov . ua /) . 
Реп р ез ентаці ї  с ам их  під роз ді лі в  присвя ч ен а рубрика «Інф ор ма ційно-
а нал і ти чні структу ри» ,  у якій д е т ально пред ст авлено  о пи с підр оз д іл і в, 
прое к ті в  т а відді лів .  В аж л ивою  ха р ак тер ною  ос об ли в істю пр едс та в-
леності і нформаційн о- аналітичних   п ідрозділ ів на портал і є   «в идимість»  –  
н ая вність  даних про  пр ед ставле ність у соці альних  мед і а  на  офіційно му 
сайті [11].   

Щ одо пред ст а вл еного  на  п ор талі «Ц ен т р досліджен ь с оц і альних  
комунікацій» д о ро бк у,  який  ре пр е зентує  понад 13 тис.   оп ублікованих 
мате рі а лі в,  пон ад  2  ти с . наук ов их   і 10 тис.  інфор м аційно -а на лі ти чних 
мат ер і ал ів,  то  йо го  м о жна клас и фі куват и  як   інформ аційн о- а на л ітичні  т а 
 на у кові м атеріали .  Тому  ха рактер ною  в ла стивістю п о рт ал і в  м ожна наз ва ти  
 універ сал ь ні ст ь  – рі з но в екторн ість  т ематичн ої  н аправл ен ост і кон т ен ту . 

Якщо  першим  крите рі єм оцін юва н ня  діяль но с ті пор тал у  було обран о 
п р едстав лен ня дор об к у п ідроз ді л ів , т о  наступ н им  висту п ає нап ов н ен ня  
інформаці й но го  пр остор у  я кісн ою  і н фо рмацією та с т ру кт урува ння  
і нтерне т - ін ф ор ма ції.  

 Ту т  в ажливи ми висту пають  фу н кц іональні м ожливості  пор т алу : пош ук  
і н формації н а портал і,   пр едс тавле нн я  м атеріалі в н а  пор талі,  за в ан таження  
 матеріалі в і за б ез печ ення з в ор о тн о го зв ’я зку. 

З  ме т ою пі д ви ще нн я ефе кти вності  пошуку  н а рес ур сі   реалізован о 
сучасний  моду ль  пошу ку  м а те рі алі в на  по рт а лі. У й ого ос н ов і викори сто-
вуєтьс я допоміжний п лагін си ст еми  управ л ін ня  са йтом Joo mla.  М оду ль 
під д ається  вд ос конален н ю  та  дооп рацюва нн ю  з гі дно з вимога м и й потре-
б ам и  нових кор ис т ув ач ів [8]. 

З ру чною  т а  доступною для к ористув а ча  є  пошу кова с и ст ема, яка  да є  
з мог у з дій сн юв а ти пош ук  н а укових  та  ін формац і йн о -а налітични х мате-
рі алі в підроз ділів  б ібліоте к и  на портал і. Наприкл ад ,  п ош ук  можна з дійс-
ни т и за  сл овом  чи  слово с по лученням ;  і нстру ме нт и  пошуку н адають 
 мо жл и ві с ть виб ір ки  матеріа лі в  за   датою,   попул яр ністю,  алфа ві том і 
к ат ег оріями;   мо ж на обрат и сфер у  пошук у – катег ор ії , к онтакти,  с т ат ті, 
ка н али н ов ин ,  веб-поси лання та  к омента рі .
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 Варто нагол ос ити  на тому,  що кож ний  м ате ріа л, як и й пода єт ься на  
портал,  с уп роводжуєт ьс я  певним  н абором  да них: анота ці єю  та к л юч о-
вими  словам и ,  за вд яки як им  п о шукові  с истеми кр аще іденти фі к ую ть  
матер і али, п од ані на порта л ,  та корис т ув а чі шви дко зна хо д ят ь ї х.  

Ва жл ив и м у роз вит ку  порталу інформаційно-а нал і ти чних  пі др о зділів 
 є   те ,   що  в сі представлен і мат ер і ал и  є повнотек стови ми  –  це дає змог у 
перегля дати  їх   в онла йн-реж имі  24/7.  Т об то, в  цьому  випадку порт ал  
в и ст упає м е ре ж ев ою баз ою  д а ни х  для  співр о бі тни к і в  бі бл іот еки, вико-
 р и ст ов уєт ься вн у трішьоо рганізаційно  д л я  пі дтримува н ня вл ас но ї п раці т а 
для   користув ач і в – задля  задоволенн я с во їх потре б. Пр им і тно, що н ав іт ь 
без  р еєстр ац ії   є онлайн- доступ  д о  в еликого   ма си ву  матеріалі в та інш ої 
інф о рм ації,   розташ ов аної на по рт а лі. Т ом у впевн ен о  м о жна сказати,   що  
 сьогод ні однією  з ха р ак т ерних озна к  р оз вит ку по рт ал у є йо го   до ст у пн ість – 
і нф ор м аційна  в е личина ,  х ар акт ер истик а  т а к ількі сний  п ок аз ни к інфор-
м ац і йного н аповнення мед іа- се редов и ща .  

 Приве рт ає ува г у  те, що пі д ро зділи біб л іо теки  на д аю ть можл ив і ст ь 
ш видко го  т а  зручного  пере г ляду  й заван таження ма те р іа лі в,   у тому ч ис л і 
фото-,  ві део-  та   ау ді ом а теріал ів.  

Кори с ни м  є надання  а уд і ом атеріалів в ист уп ів  на уковців  на ко н ферен-
ціях  дл я  п ро сл уховування, в  тому чи сл і і тим кор истувачами , які не бу ли 
на   за ході.  Кр ім того, на п ор талі є окр ем а  ру бр и ка  «Гал е ре я», яка зн айо-
ми ть з  ф от ом а теріал а ми   на укової  т а  громадс ько ї діяль н ості,  віртуа льних 
 п од орожей,  ви ст а вок  твор чи х  р обі т т ощо .

 Ва ж ли вим є  вик ор ис тання   ін фо рмацій но- аналі ти чн и ми підро зді лами 
техн ології  п од ання м ат е ріалів  у   вигляд і слайд - шоу. Зокрем а, головна  
 сто рінка  п ор тал у містит ь  сла йд-шоу ,  щ о пос тійно оно в лю є ть ся  та ві до б-
р а жає важл и ві  поді ї,  н а йактуальн іш і  а нал ітичн і  т а  на укові матері али дл я 
 за ц іка вленн я  к ор ис тувачів.  Крім   то го , заці к ав ле нню ко ри сту вач ів спри я є 
 р еа лі зація  технолог ії  відобр а ження найа ктуальніших  п о дій у в иг л яді 
св ітлин на   порталі (н а  го л овн ій ст о рінці  с ай ту ).   Зручні сть у в ик ористан ні  
р із ни х  те хнологічних  рішень  п о ро дж у є інтер операбельні сть  я к одну  з  
х арактерис т и к  п ор тал у, що з аб езпечу є  в за ємодію та фу нкціону ва ння з 
і н ши ми продук т ам и  без бу дь -яких   о бмежень до с ту пу  а бо реал із ації набору  
ф у нкцій,   що  відпо ві д аю ть  вказаним  або й мові рн и м потр еб ам   ко р ис т увачів.

Ок ре ми м  інстр уме нт ом інтера ктивност і,   що  « ген ет ично» пов’ яз аний 
 з  п ор талом гіп е рп осила нн я ми  та  ок рем им и рубриками в структурі 
інформаційно-аналітичних під роз ді лів, мо жуть ви сту па ти пред ста в-
ни ц т ва стру к тур бі б лі о те ки в со ці а ль них ме ре жах.  Так, сто рі н ка НЮБ 
НБУВ (URL: https://www.facebook.com/nllofua) у со ці а ль ній ме ре жі 
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Facebook си с те м но по ві до м ляє про зві ти і ре зуль та ти ро бо ти, ре ко ме н дує 
мо но г ра фі ч ну лі те ра ту ру, на у ко ві пу б лі ка ції, пра ці, ін фо р мує про кон фе-
ре н ції. Та кі до пи си су про во джу ють ся гі пе р по си лан ня ми на офі цій ний 
сайт ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів НБУВ «Центр до с лі джень 
со ці а ль них ко му ні ка цій» (URL: http://nbuviap.gov.ua). Крім то го, на цій 
сто рі н ці по ши рю ють ся ма те рі а ли ЗМІ, що ви сві т лю ють пра во ву, по лі-
тич ну, су с пі ль ну, еко но мі ч ну ін фо р ма цію, фо р му єть ся ін те г ро ва ний еле к-
т рон ний ре сурс, що ви сту пає як аг ре га тор які с ної та ак ту а ль ної ін фо р-
ма ції. 

Так, за жо в тень 2015 р. на сто рі н ці ви ко ри с та но в пу б лі ка ці ях гі пе р по-
си лан ня на 25 рі з них ре су р сів, се ред яких офі цій ні сай ти НЮБ, осві т ні, 
ін фо р ма цій ні, со ці а ль ні, пра во ві, уря до ві, бі б лі о те ч ні, на у ко ві, лі те ра-
ту р ні, ви да в ни чі веб- по р та ли то що. То му бі б лі о те ка, зо к ре ма й че рез 
ін стру ме н ти со ці а ль них ме діа, ви сту пає як утри му вач ін те ле к ту а ль них 
ре су р сів су с пі ль с т ва [10].

Рис. 1. Ре по с ти по ві до м лень на пор талі 
«Центр до с лі джень со ці а ль них ко му ні ка цій»

Окре мою фу н к ці о на ль ною мо ж ли ві с тю пор талу, що збли жує їх за ін фо р -
ма цій но- ко му ні ка цій ною скла до вою із со ці а ль ни ми ме ре жа ми, мо ж на 
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на зва ти ре по с ти, які на да ють ко ри с ту ва чам мо ж ли вість по ши рю ва ти по ві-
до м лен ня в ін ших ме ре жах: Facebook, Twitter та Google+ (рис. 1). 

Ко ме н та рі мо жуть ви сту па ти про ві д ним по ка з ни ком ана лі зу зво ро т-
но го зв’я з ку бі б лі о те ки з ко ри с ту ва ча ми на пор талах. За д ля за до во лен ня 
ін фо р ма цій них по т реб та ефе к ти в но го зво ро т но го зв’я з ку з ко ри с ту ва-
ча ми на пор талі ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів на да єть ся фу н к ція 
ко ме н ту ван ня ма те рі а лів з ак ту а ль них тем (рис. 2). 

Рис. 2. Фу н к ція ко ме н ту ван ня на пор талі
 «Центр до с лі джень со ці а ль них ко му ні ка цій»

То му мо ж на пі д су му ва ти, що згі д но з ево лю ці єю фу н к ці о на ль них 
мо ж ли во с тей та сти ран ня меж між ста ти с ти ч ни ми й ди на мі ч ни ми 
пор тала ми, їм ста ють при та ман ні спе ци фі ч ні ха ра к те ри с ти ки – ди на мі ч-
ність ро з ви т ку, ре а к ти в ність те х но ло гі ч но го ро з ви т ку та гі б ри д ність. Це 
дає змо гу ви ко ри с то ву ва ти тра ди цій ні та но ві т ні те х но ло гії об ро б лен ня, 
пре зе н та ції й про су ван ня ін фо р ма ції. Од ним з най ва ж ли ві ших по ка з ни ків 
ро з ви т ку пор талу є ко му ні ка ція з ко ри с ту ва ча ми, а та кож оці н ка ефе к-
ти в но с ті зво ро т но го зв’я з ку згі д но із за пи та ми ко ри с ту ва чів. За ле ж но 
від ме ти та за вдань бі б лі о те ки ефе к ти в ність мо же бу ти ви зна че но за 
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до по мо гою та ких по ка з ни ків, як кі ль кість і темп зро с тан ня кі ль ко с ті 
чи та чів пред ста в ни ц т ва бі б лі о те ки; кі ль кість і зміст до пи сів сто рі н ки 
бі б лі о те ки; ко н те н т на вза є мо дія бі б лі о те ч ної спі ль но ти; вза є мо дія 
сто рі н ки бі б лі о те ки то що [9].

За д ля ана лі зу за пи тів ко ри с ту ва чів пор талу, ско ри с та є мо ся ав тор сь кою 
ме то до ло гі єю до с лі джен ня ко н те н ту бі б лі о те ч них пред ста в ництв [9].

Сьо го д ні ві д бу ва єть ся ро з ши рен ня ви дів ко н те н ту, ві д по ві д но зро с-
тан ня кі ль ко с ті кон фі гу ра цій йо го по єд нан ня – аж до ін те г ра ції рі з них 
ти пів ме діа чи їх ніх еле ме н тів. Та ка ін те г ро ва ність ме діа (те х но ло гій і 
ко н те н ту) опи су єть ся че рез по нят тя кон ве р ге н т но с ті як про це су злит тя 
тра ди цій них за со бів ма со вої ін фо р ма ції та ко му ні ка ції у єди ний ін фо р ма-
цій ний ре сурс [7]. То му спі ль на ін фо р ма цій на при ро да пор талів і со ці а-
ль них ме діа дає змо гу ви ко ри с та ти пред ста в ле ну ме то до ло гію.

Ре су р си ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів що дня ві д ві дує до 27 
тис. ко ри с ту ва чів. Кі ль кість ко ри с ту ва чів пор талу під роз ді лів де мон струє 
стій ку те н де н цію до зро с тан ня – збі ль шу єть ся на 30 % за рік (рис. 3). 
Най по пу ля р ні шою на пор талі є ру б ри ка «Ано н си ін фо р ма цій но- ана лі-
ти ч них ви дань» – до неї зве р та єть ся 80 % ко ри с ту ва чів, яким на да єть ся 
по над 5 тис. 418 ано н сів праць, ви пу с ків то що.

Рис. 3. Кі ль кість ко ри с ту ва чів ре су р сів ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз ді лів 
за 2013–2018 рр. (що ден но)

Ва ж ли ви ми по ка з ни ка ми ана лі зу пу б лі ка ції на сто рі н ці бі б лі о те ки є 
те ма ти ч на спря мо ва ність і спря мо ва ність за ау ди то рі єю, які та кож мо ж на 

184

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 57



Ево лю ція ін те р нет- пре д с та в ни ц т ва ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур

ана лі зу ва ти на пре д мет ко ре ля ції між со бою. На при клад, за га лом пу б лі-
ка ції пор талу за те ма ти кою ло гі ч но си с те ма ти зу ва ти так: на у ко ві, бі б лі о-
те ч ні, пра во ві, су с пі ль ні, еко но мі ч ні то що. Це го во рить про те, що во ни 
орі є н то ва ні як на ши ро ке ко ло пра ців ни ків бі б лі о те ч ної га лу зі, так і на 
ко ри с ту ва чів рі з них сфер ді я ль но с ті. 

Про ве де ний ана ліз на у ко вих та ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них праць на 
пор талі за ви сві т ле ною те ма ти кою за 2013–2018 рр. по ка зав, що на у ко ві 
пра ці з пи тань бі б лі о те ко з нав с т ва скла да ють 48 %; ін фо р ма цій но го 
про с то ру – 25 %; ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті – 16 %; пра во вих 
про це сів – 7 %; по лі тич них ас пе к тів – 4 % (рис. 4). 

Що до ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них праць, які пред ста в ле но на пор талі 
під роз ді лів, то во ни скла да ють: з про блем по лі тич них про це сів – 
48 %, пра во вих ас пе к тів – 27 %, еко но мі ч них пи тань – 15 %, су с пі ль них 
про це сів – 9 %, ін фо р ма цій ної сфе ри – 1 % (див. рис. 5). 

Рис. 4. Пред ста в ле ність на у ко вих праць за ви сві т ле ною те ма ти кою 
за 2013–2018 рр. на пор талі «Центр до с лі джень со ці а ль них ко му ні ка цій»

За ти пом ко н те н ту пу б лі ка ції мо жуть ха ра к те ри зу ва ти ся як за га ль ний 
те к с то вий ко н тент, му ль ти ме дій ний ко н тент (фо то г ра фії, ві део, ау діо), 
лі н ки (гі пе р по си лан ня на про ду к ти й по с лу ги, тра ди цій ні за со би ма со вої 
ін фо р ма ції, ін ші по си лан ня); та кі спе ци фі ч ні те к с ти, як опи ту ван ня чи 
по дії. На при клад, ана ліз пу б лі ка цій «Центру до с лі джень со ці а ль них 
ко му ні ка цій» на пор талі (ста ном на ли с то пад 2019 р.) за ти пом по ка зав, 
що під роз ді ли бі б лі о те ки пред ста в ля ють рі з ний тип ко н те н ту, се ред них 
до мі ну ю чи ми є сві т ли ни та лі н ки. Ці ка вим ас пе к том до с лі джен ня бі б -
лі о те ч ної сто рі н ки є та кож ана ліз ау ди то рії за ге о г ра фі ч ною, про фе сій -
ною, ві ко вою (за мо ж ли во с ті) скла до вою та по рі в нян ня ау ди то рій офі цій-
но го сай ту й ін те ра к ти в них пред ста в ництв. Ана ліз ау ди то рії на дасть 
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мо ж ли вість ви яви ти охо п лен ня ау ди то рії офі цій но го пор талу під роз ді лів 
бі б лі о те ки. 

От же, ге о г ра фі ч ний зріз ау ди то рії пор талу «Центр до с лі джень со ці а-
ль них ко му ні ка цій» (за до по мо гою про гра ми Google Analytics) пред ста вив 
та кі ре зуль та ти: най бі ль ше ко ри с ту ва чів з Укра ї ни (89,2 %), Ро сії (4,5 %), 
США (0,94 %), Ні ме ч чи ни (0,8 %), Поль щі (0,7 %), Ні дер ла н дів (0,6 %), 
Ве ли кої Бри та нії (0,31 %), Іта лії (0,26 %), Фран ції (0,25 %). Для на о ч но с ті 
на ве де мо ві зу а лі за цію отри ма них ре зуль та тів (рис. 6), у яких гра фі ч но 
по ка з ник ау ди то рії пор талу ва рі ю єть ся від ме н шої до бі ль шої кі ль ко с ті 
(сві т лий – те м ний ко лір). 

Рис. 5. Пред ста в ле ність ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них праць 
за ви сві т ле ною те ма ти кою за 2013–2018 рр. 

на пор талі «Центр до с лі джень со ці а ль них ко му ніка цій»

Та кож ці ка вим ви яв ля єть ся ас пект ана лі зу ти пів при стро їв, які най по-
пу ля р ні ші се ред ко ри с ту ва чів пор талу, що дасть змо гу кра ще оп ти мі зу-
ва ти ро бо ту пор талу бі б лі о те ки та за лу чи ти бі ль ше ко ри с ту ва чів. На при к-
лад, у ре зуль та ті ана лі зу ау ди то рії пор талу за до по мо гою про гра ми 
Google Analytics ви яви ло ся, що ко ри с ту ва чі пор талу «Центр до с лі джень 
со ці а ль них ко му ні ка цій» ві д ві ду ють йо го за до по мо гою та ких при стро їв: 
ком п’ю те ра – 68,78 %, мо бі ль но го те ле фо ну – 29,01 % та план ше та – 
2,22 %.

Так, за да ни ми зві ту Digital 2020 мі ж на ро д них агентств, ста ном на 30 
сі ч ня 2020 р. у сві ті по над 5,19 млрд ко ри с ту ва чів, які ви ко ри с то ву ють 
мо бі ль ні те ле фо ни, що на 124 млн (2,4 %) бі ль ше, ніж у 2018 р. [13]. 
Та ким чи ном, стрі м кий ро з ви ток мо бі ль них те х но ло гії го во рить про не об-
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хід ність ство рен ня мо бі ль ної ве р сії пор талу, яка є ефе к ти в ним ка на лом 
ко му ні ка ції з ко ри с ту ва ча ми. 

Рис. 6. Ау ди то рія за ге о г ра фі ч ною скла до вою пор талу 
«Центр до с лі джень со ці а ль них ко му ні ка цій»

Те ма ти ч ний зріз ко ри с ту ва ць ко го ін те ресу по ка зав, що най бі ль ше 
чи та чів ці ка в лять мо но г ра фії, при с вя че ні до с лі джен ню ак ту а ль них 
про блем ін фо р ма цій ної без пе ки, су час них ін фо р ма цій них те х но ло гій 
та осо б ли во с тей по лі тич них про це сів у кон текс ті ро з ви т ку гло ба лі за ції. 
До най по пу ля р ні ших на у ко вих праць за 2013–2018 рр. мо ж на ві д не с ти: 
пра ці з пи тань на ці о на ль ної на у ки, пост ін ду с т рі а ль но го су с пі ль с т ва, 
ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва, бі б лі о те ч но го ана лі ти ч но го про ду к ту, со ці а -
ль них ме реж, ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті та ві д бо ру ін те р нет- ін фо р ма ції. 
Напри к лад, най бі ль шу за ці ка в ле ність у ко ри с ту ва чів ви яви ла на у ко ва 
пра ця до к то ра іс то ри ч них на ук, про фе со ра В. Го ро во го «На ці о на ль на 
на у ка і на ці о на ль ний ін те рес» (330 тис. 435 пе ре г ля дів) [4].

Вод но час до най по пу ля р ні ших ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них праць за 
2013–2018 рр. мо ж на ві д не с ти: пра ці що до пи тань укра ї н сь кої єв ро-
 і н те г ра ції, но во го За ко ну Укра ї ни «Про осві ту», по двій но го гро ма дян-
с т ва, еле к т рон но го де кла ру ван ня, мі с це вих ви бо рів, АТО/ООС та кі бе-
р за г роз. Так, най по пу ля р ні шою на пор талі ви яви ла ся ана лі ти ч на пра ця 
І. Без зуб, мо ло д шо го на у ко во го спів ро бі т ни ка НЮБ НБУВ, «Су час ний 
стан і пе р с пе к ти ви укра ї н сь кої єв ро і н те г ра ції» 2015 р. (77 тис. 930 пе ре г -
ля дів) [2]. Та кож ця пра ця по сі дає пе р шість за кі ль кі с тю ци ту вань у про фі лі 
на у ко вої ба зи Google Scholar – 32 по си лан ня на пра цю [1], що по ка зує 
за тре бу ва ність ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них ма те рі а лів в ін фо р ма цій но му 
про с то рі. От же, пор тал «Центр до с лі джень со ці а ль них ко му ні ка цій» 
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ак ти в но ро з ви ва єть ся, є ле г ким у ко ри с ту ван ні, охо п лює ши ро ке ко ло 
ко ри с ту ва чів, на дає по в но те к с то вий до с туп до ве ли кої кі ль ко с ті ви дань, 
ста тей, ана лі ти ч них праць то що, а йо го ві зу а ль ні об’є к ти по ле г шу ють 
на ві га цію.

До ос но в них ха ра к те р них вла с ти во с тей пор талу мо ж на ві д не с ти 
уні вер са ль ність, ін те ра к ти в ність, до с ту п ність, мо бі ль ність, ко му ні ка ти в-
ність. Крім то го, спе ци фі ч ни ми ха ра к те ри с ти ка ми пор талу є та кож ди на-
мі ч ність ро з ви т ку, ін те ро пе ра бе ль ність, ре а к ти в ність те х но ло гі ч но го 
ро з ви т ку, гі б ри д ність.

Пе р с пе к ти ва ми ро з ви т ку пор талу ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них під роз-
ді лів в ін те ра к ти в но му ме діа- се ре до ви щі ви зна че но:

– ство рен ня єди ної ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної си с те ми мо ні то ри н гу 
на у ки на ос но ві ін те г ра ції її з на у ко ви ми ба за ми та пор талом; 

– по си лен ня ко му ні ка цій ної фу н к ції, що обу мо в лює більш ін те н си в ну 
вза є мо дію з ко ри с ту ва ча ми й пе ре хід від ста ти ч ної до ди на мі ч ної фо р ми 
ро з ви т ку пред ста в ни ц т ва; 

– ін те г ра ція ре ко ме н да цій них сер ві сів і пор талу в кон со лі до ва ний 
ін те ра к ти в ний ка та лог, ство ре ний для ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки й пі д т ри-
м ки сво єї ро бо ти; 

– впро ва джен ня до с ту пу до пор талу за до по мо гою мо бі ль ної ве р сії 
веб- сай ту в зв’я з ку з ак ти в ним ро з ви т ком мо бі ль них те х но ло гій;

– ада п та ція пор талу до ве р сії, яка б да ва ла до с туп до ре су р сів ка те го рії 
гро ма дян з осо б ли ви ми по т ре ба ми.
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Evolution of Internet Representation of Information and Analytical Structures

The article deals with the evolution of the Internet representation of libraries on 
the example of the stages of functioning of the representation of various information 
and analytical structures of the Vernadsky National Library of Ukraine. The fi rst stage 
(2000–2013) of their functioning is described − the work of separate pages on the offi  -
cial portal of the library. The second stage (2013-2020) of functioning of the Internet 
representation is the transformation of pages on the portal and the allocation of a full-
fl edged portal of web pages of the Foundation of Presidents of Ukraine, the National 
Law Library, the Service of Information and Analytical Support of Government Agen-
cies, connected with the general library portal. The connection of functional capabilities 
and evolution of the portal of information and analytical structures at various stages of 
its activity has been studied.

Criteria for evaluating the portal activity are proposed and applied: presentation of 
units products, fi lling of information space with qualitative information and structuring 
of Internet information, communication with users. The products of the portal «Social 
Communications Research Center», which can be classifi ed as information and ana-
lytical and scientifi c materials, are analyzed. The functionality of the portal has been 
investigated: searching for information on the portal, presenting materials on the portal, 
downloading materials and providing feedback. One of the most important indicators 
of portal development is communication with users, as well as evaluation of feedback 
eff ectiveness on users requests. The main characteristics of the portal are defi ned: uni-
versality, interactivity, accessibility, mobility, communicativeness. The specifi c charac-
teristics of the portal are highlighted, namely: dynamics of development, inter op erabi-
li ty, rea ct i vity o f  t echnolog ic al   develop me n t,  h ybrid i ci t y.  

Keyw o rds: l ibrary, inf o rma ti on  and  an al yt ic al stru ctures, VN LU, Internet re p-
resentation, portal, integrated portal, c om m un ica tio n.
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